

## रोटरी क्लब कार्यकारिणी का विस्तार

बीकानेर, (कासं)। रोटरी क्लब बीकानेर रॉयल्स की आगामी कार्यकारिणी की घोषणा अतिथि रेस्टोरेंट में हुए कार्यक्रम में की गई। आगामी अध्यक्ष सुनील चमडिया द्वारा अपनी कार्यकारिणी का विस्तार किया गया जो 1 जुलाई से कार्यभार ग्रहण करेगी।

नई कार्यकारिणी में गोपाल अग्रवाल को आई पी पीए, विपिन लड्डा को सचिव, आनंद आचार्य को सीएलएफ, जगदीप सिंह ओबेरॉय को कोषाध्यक्ष, डॉ विकास पारीक को उपाध्यक्ष और ऋषि धामु को संयुक्त सचिव बनाया गया है। क्लब के संरक्षकों में भूपेन्द्र मिश्रा, डॉ. ए.एस. मोदी, मनीष सोनी, अश्विनी मिश्रा, डॉ राजेश धुडिया, विजय खत्री और हेमंत आसोपा शामिल हैं।

इसके अलावा समिति चेयरमैन के रूप में नितेश रंगा इंटरटेक क्लब, गौरव चौधरी रोटरीक क्लब, डॉ सुनील हर्ष, रमेश अग्रवाल ग्रीटिंग, ज्योतिष्कार शंका मीडिया, बजरंग टांक स्वास्थ्य, नवीन चौहान फेलोशिप, सर्जन शर्मा बिजनेस मीट, प्रवीण बिशर्नोई ब्लड डोनेशन, राजीव अग्रवाल पौधोपारण, अनिल जोशी खेल, भुवनेश स्वामी साहित्य, सुनील गेरा अंगदान, अजय चौधरी और गोविंद भादू मोटिवेशनल आयोग, विनोद माली और मनीष चमडिया एनीमिया, ऋतुराज तंवर लीगल तथा श्रवण सैनी पालिसिया को जिम्मेदारी सौंपी गई है। संयोजकों में देवेन्द्र तंवर प्रॉत स्तरीय प्रोजेक्ट शरद कालरा डिस्ट्रिक्ट इवेंट और राजपाल चौधरी बुलेटिन को, एडिटर की नियुक्ति हुई है। स्थायी प्रोजेक्ट संयोजकों में मनोज कुड़ी, राजेश बाबेजा, गोपाल अग्रवाल अनिल कुक्कड़ शामिल हैं।

# पुलिस अधिकारियों व जवानों ने सीखे तनाव मुक्त जीवन के गुर

बीकानेर, (कासं)। प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय मार्डेट आबू की राजयोग शिक्षा एवं अनुसंधान फाउंडेशन सुरक्षा सेवा शाखा की ओर रविवार को 'आत्म सशक्तिकरण से राष्ट्र सशक्तिकरण' अभियान के तहत कार्यशाला आयोजित की गई।

विश्वविद्यालय के स्थानीय सेवा केन्द्र सार्दुलगंज में हुई कार्यशाला में पुलिस, रेलवे पुलिस, सैन्य बल, आर.ए.सी. आपदा प्रबंधन तथा अन्य

## कार्यशाला में पुलिस, सैन्य बल, आर.ए.सी. के 400 अधिकारियों व जवानों ने हिस्सा लिया

सुरक्षा से जुड़े करीब 400 अधिकारियों व जवानों ने हिस्सा लिया। कार्यशाला में मुख्य अतिथि हल्दीराम समूह नागपुर के प्रमुख शिव किशन अग्रवाल ने कहा कि अर्थ उपाजनों के साधनों में अपनी मानसिक व शारीरिक स्थिति को मजबूत बनाए रखने के लिए परमात्मा का ध्यान व योग करें।

विशिष्ट अतिथि सहायक पुलिस अधीक्षक सुखविन्द्र पाल सिंह ने कहा कि मानसिक तनाव को दूर करने के लिए इस तरह के धर्म-आध्यात्मिक व योग के कार्यक्रम सार्थक व प्रेरणादायक रहते हैं। विशिष्ट अतिथि रेलवे पुलिस फोर्स के कमांडेंट संजय पी.से. ने कहा



प्रजापिता ब्रह्माकुमारी विश्वविद्यालय सेवा केन्द्र सार्दुलगंज में आयोजित कार्यशाला में दत्ता भाई ने पुलिस, सैन्य बल, आर.ए.सी. के सुरक्षा कर्मियों को तनाव मुक्त जीवन के गुर बताये।

कि संचार साधनों व अपराधों तथा दुर्घटनाओं के बढने से सुरक्षाकर्मी तनाव मुक्त रहकर ही अपने दायित्वों का सही निर्वहन कर सकेंगे।

कार्यशाला में बीकानजी समूह के प्रमुख शिव रतन अग्रवाल, सुशीला अग्रवाल भी अतिथि के रूप में कार्यशाला में हिस्सा लेने वालों को सौगत भेंट कर सम्मानित किया। प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय की संभागीय केन्द्र संचालिका बी.के.कमल ने बताया कि राजयोग शिक्षा एवं अनुसंधान फाउंडेशन मार्डेट आबू की सुरक्षा सेवा शाखा द्वारा राजस्थान के सुरक्षा बलों के लिए आत्म सशक्तिकरण से राष्ट्र सशक्तिकरण अभियान 16 से 30 मार्च तक राजस्थान के विभिन्न स्थानों पर

आयोजित किया जा रहा है। इस अभियान के तहत बीकानेर के में आयोजित कार्यशाला में राजयोग शिक्षा एवं अनुसंधान फाउंडेशन, मा. आबू की सुरक्षा सेवा शाखा के विशेषज्ञ, वक्ता पूना के दत्ता भाई, बालोतरा की अस्मिता दीदी, दिल्ली की प्रियंका दीदी, कमल भाई ने तनाव कम करने के सूत्र बताए तथा राजयोग का अभ्यास करवाया। वक्ताओं ने सुरक्षा कर्मियों को तनाव कम करने, खुशहाल जीवन जीने, मोबाइल व अन्य संचार माध्यमों में फालतू समय खर्च नहीं करने, सकारात्मक सोच, रखने की सलाह दी।

वक्ताओं ने उपस्थित सुरक्षा कर्मियों से संवाद किया तथा उन्हें तनाव मुक्त करने के टिप्स बताए। ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय

की संभागीय केन्द्र संचालिका बी.के. कमल ने सभी अतिथियों को स्मृति चिन्ह प्रदान करते हुए कहा कि राजयोग के प्रशिक्षण व नियमित ध्यान व योग से हम तनाव से मुक्त होकर शांतिमय जीवन सकते हैं। उन्होंने अतिथियों को पुस्तक, शुभ संकल्प का संदेश प्रदान किया तथा प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय के बारे में अवगत करवाया।

उन्होंने कहा कि तनाव मुक्ति के लिए सार्दुलगंज स्थित केन्द्र में निःशुल्क नियमित राजयोग का अभ्यास करवाया जाता है। संभागीयों व अतिथियों ने सेवा केन्द्र के आध्यात्मिक संग्रहालय को देखा तथा सराहा। कार्यशाला में प्रमुख वक्ता हेम सिंह भाई, हितेश भाई, वीरेंद्र भाई थे।

## गणगौर उत्सव मनाया

नोखा, (कासं)। गणगौर पूजन उत्सव की इन दिनों धूम मची है। नोखा शहर में विभिन्न स्थानों पर सामूहिक रूप से गणगौर का पूजन किया जा रहा है। वहीं घरों में बालिकाएं भी ब्रह्मा भाव से गणगौर पूजन कर रही हैं।

शाम को गबरजा माता को पानी पिलाने और बंदोला देने की परंपरा निभाई जा रही है। नोखा स्थित जैन चौक में रविवार को गणगौर पूजन महोत्सव मनाया गया। इस अवसर पर महिलाओं ने चुड़ाला घुमेलों जी... गाजे बाजे गवरल आई... में गवरा धाने पुजु हूं... आदि गीतों को प्रस्तुति देकर सभी बांध दिया। पारख निवास पर अदिति पारख, कीर्ति संचेती, मोना रांका, फाल्गुनी मारु, अंकिता राठी, सुनीता मूंघड़ा, जया शर्मा, आनंदी शर्मा, रूपरेखा शर्मा, नीतू पारख, माधुरी तापडिया, सोनू मूंघड़ा आदि बालिकाओं ने गणगौर के गीतों पर मनमोहक नृत्य प्रस्तुत किया। महिलाएं बड़ी संख्या में साउथ इंडियन वेशभूषा में सज-धजकर कार्यक्रम में शामिल हुईं।

## स्वच्छ भारत मिशन के चलते कचरे में आग लगा दी जाती है, जिससे गौवंश की जान जोखिम में है तथा जहरीले धुएं से आमजन परेशान

गया। भूख से परेशान पशुओं को आग लगे कचरे में ही चारा तलाशते देखा गया। गौवंश जैसे ही कचरे में मुंह डालता तो आग की तपिश से तड़प कर पीछे हटने को विवश हो जाता। वहीं नगर परिषद व यूआईटी के अधिकारी शहर की सफाई व्यवस्था से जुड़े ठेकेदारों की ओर से ऐसा किए जाने से इनकार कर रहे हैं।

यह लापरवाही देखते और जानते हुए भी जिम्मेदार खामोश हैं। शहर में किसान चौक से पदमपुर रोड की तरफ जाने वाले बाढ़पास मार्ग के किनारे मलबे के साथ कचरा डाला जा रहा है। चौक से करीब आधा किमी आगे तक रोड के दोनों तरफ कचरे के ढेर दिखाई

## नहर में बहकर आया महिला का शव

श्रीगंगानगर, (कासं)। यहां जीजी माइनर नहर के पास नेतेवाला बस अड्डे के पास एक महिला का शव मिला। शव पानी के साथ बहकर आया था। चूनाबढ़ पुलिस ने मामला दर्ज कर लिया है।

चूनाबढ़ पुलिस ने बताया कि महिला की उम्र करीब 40 साल आंकी गई है। शव सड़ी-गली अवस्था में होने के कारण पहचान करना मुश्किल है। महिला ने हल्के ग्रे रंग की सलवार पहन रखी थी। उसका ऊपरी शरीर ननन अवस्था में था। चूनाबढ़ पुलिस के अनुसार महिला के काले बाल थे और पीछे से चोटी बनी हुई थी। उसके हाथों और पैरों के नाखूनों पर नेल पॉलिश लगी हुई थी। शव अस्पताल श्रीगंगानगर की मोर्चरी में रखा गया है।

## अवैध शराब की खेप पकड़ी, चार गिरफ्तार

हनुमानगढ़, (कासं)। पीलीबंगा थाना पुलिस ने डीएसटी टीम की मदद से दो अलग-अलग कारवाई में पंजाब से गुजरत ले जाई जा रही अवैध शराब पकड़ी। पुलिस ने मौके से 4 आरोपियों को गिरफ्तार किया है।

हनुमानगढ़ पुलिस ने अवैध शराब तस्करी के खिलाफ बड़ी कारवाई की है। पहली कारवाई में थानाधिकारी अशोक बिशर्नोई के नेतृत्व में हेड कॉन्स्टेबल अशोक कुमार ने पीलीबंगा-हनुमानगढ़ रोड से एक ट्रक पकड़ा। ट्रक में 6540 बोतल पंजाब निर्मित अंग्रेजी शराब बरामद की है। पुलिस ने ट्रक ड्राइवर राणाराम (53) निवासी जिला बाड़मेर को गिरफ्तार किया है। ट्रक से एक अन्य वाहन की गुजरत राज्य की नंबर प्लेट भी मिली है, जिसकी जांच की जा रही है।

दूसरी कारवाई में उपनिरीक्षक मुकेश कुमार की टीम ने भारतमाला रोड से दो लजरी कारों को पकड़ा।

## विधायक गोपाल शर्मा का नागरिक अभिनंदन

बीकानेर, (कासं)। बीकानेर प्रेस क्लब की ओर से रविवार को जैन पाठशाला के सभागार में बरिष्ठ पत्रकार और जयपुर की सिविल लाईंस से विधायक गोपाल शर्मा का नागरिक अभिनंदन किया गया।

नागरिक अभिनंदन निमित्त शब्दाभिषेक पत्र भेंट किया गया। शॉल ओढ़ाकर और साफा पहनाकर उनका सम्मान किया गया। कार्यक्रम में बरिष्ठ पत्रकार गुलाब बत्रा का भी सम्मान किया गया। उन्हें भी सम्मान स्वरूप शॉल ओढ़ाया गया और स्मृति चिन्ह भेंट किया गया। इस अवसर पर श्री जैन पाठशाला सभा के अध्यक्ष विजय कोचर, मोहन सुरणा, प्रेस क्लब अध्यक्ष भवानी जोशी, बरिष्ठ पत्रकार संतोष जैन सहित पत्रकार मौजूद रहे।

विधायक गोपाल शर्मा ने कहा कि पत्रकारिता किसी डर के लिए नहीं है बल्कि यह निडरता, अभयता के लिए है। इसलिए निडरता के साथ काम करो। उन्होंने आयोजन के लिए बीकानेर प्रेस क्लब की सराहना की। साथ ही यह भरोसा दिलाया कि पत्रकारों के हितों के लिए जो भी मुद्दे हैं, वो पुरजोर ढंग से विधानसभा में उठाये जायेंगे और सरकार के समक्ष रखेंगे।

गोपाल शर्मा ने पत्रकारिता के अपने कई स्मरण भी सुनाए। साथ ही इस राह को बहुत कठिन और चुनौतियों से भरा रास्ता बताया। कार्यक्रम में बरिष्ठ पत्रकार गुलाब बत्रा ने कहा कि आज समय आ गया है, जब पत्रकारों का बर्गीकरण होना चाहिए। उन्होंने पत्रकारों के हित की बातों को सरकार तक पहुंचाने के लिए मंच पर मौजूद विधायक गोपाल शर्मा से आग्रह किया।

## सार-समाचार

### रामरतन कोचर की पुण्यतिथि मनाई



रामरतन कोचर की पुण्यतिथि पर विकलांग को ट्राईसाईकिल प्रदान की।

बीकानेर, (कासं)। जो अपने पूर्वजों को याद रखते हैं, उनका ही वर्तमान और उनका ही भविष्य होता है। 43 वर्षों बाद भी अमन पिता की स्मृति में हर वर्ष सम्मान समारोह व जरूरतमंद महिलाओं को सिलाई मशीनें, बच्चों को विद्यालय पौशाक वितरण करना वाकई संस्कारों को दर्शाता है। यह उद्गार जयपुर विधायक गोपाल शर्मा ने स्वतंत्रता सेनानी स्व. रामरतन कोचर की 43 वीं पुण्यतिथि पर आयोजित सदाबाना दिवस एवं रामरतन कोचर स्मृति पुरस्कार सम्मान समारोह में व्यक्त किए। समारोह के मुख्य अतिथि पूर्व मंत्री डॉ. बी.डी. कल्ला ने कहा कि स्व. कोचर न केवल स्वतंत्रता सेनानी रहे बल्कि आजाद भारत में भी शिक्षा व चिकित्सा सहित अनेक क्षेत्रों में विकास हेतु संघर्षरत रहे। उनके द्वारा किए गए कार्य आज भी लाल का पत्थर साबित हो रहे हैं। नोखा रोड कोचर सर्किल पर आयोजित इस कार्यक्रम का शुभारंभ जंगम युग प्रधान, वृहद भट्टारक जिनचंद्र सूरि महाराज के शिष्य अमृतसुंदर महाराज सा. ने मंगलाचरण से किया। कार्यक्रम में दिव्यांग मेहरादी को ट्राईसाईकिल प्रदान की गई एवं 11 जरूरतमंद महिलाओं को सिलाई मशीन व 37 बच्चों को विद्यालय की पौशाक वितरित की गई। धर्मचंद जैन ने स्वागत उद्बोधन दिया तथा मगन कोचर ने स्वागत गीत एवं प्रार्थना की प्रस्तुति दी। सम्मानित पत्रकार गुलाब बत्रा का 21,000 रुपये नगद राशि, शॉल, साफा, श्रीफल एवं प्रशस्ति पत्र देकर अतिथियों द्वारा अभिनंदन किया गया। स्व. रामरतन कोचर स्मारक समिति के संतोष जैन ने पत्र वाचन किया। कार्यक्रम का संचालन सरोज कोचर, जितेंद्र कोचर व सुमित कोचर ने किया। आगुंतों का आभार वल्लभ कोचर एवं विजय कोचर द्वारा व्यक्त किया गया। अतिथियों का स्वागत जयचंदलाल डागा, शांतिलाल साहू, बसंत नौलखा, जैन लूणकरण छाजेड़, मेघराज बोधरा, चम्पालाल डागा, कन्हैयालाल बोधरा, रामनिवास गोदारा, मोहन सुराना, भगवतीप्रसाद पारीक, जानकीनारायण श्रीमाली द्वारा किया गया।

### राजस्थान स्थापना दिवस की तैयारी

हनुमानगढ़, (कासं)। राजस्थान स्थापना दिवस को भव्य रूप देने की तैयारियां शुरू हो गई हैं। जिला कलेक्टर कानाराम ने रविवार को अधिकारियों के साथ बैठक कर कार्यक्रमों की रूपरेखा तय की। 25 से 31 मार्च तक चलने वाले इस सात दिवसीय आयोजन में विभिन्न वर्गों के लिए अलग-अलग कार्यक्रम होंगे। 25 मार्च को महिला सम्मेलन में लाडो योजना का डीवीटी हस्तोत्तरण किया जायेगा। महिलाओं को इंडक्शन कुक टॉप वितरित किए जायेंगे। कालीबाई भील योजना के तहत स्कूटी वितरण भी होगा। 26 मार्च को गरीब एवं अंत्योदय कार्यक्रम होगा। 27 मार्च को सुशासन समारोह और 28 मार्च को युवा एवं रोजगार उत्सव का आयोजन किया जाएगा। 29 मार्च को किसान सम्मेलन, 30 मार्च को सांस्कृतिक कार्यक्रम और 31 मार्च को निवेश उत्सव होगा। सरकार कई महत्वपूर्ण घोषणाएं करेगी। दिव्यांगजनों को सहायक उपकरण और निर्माण श्रमिकों को अनुदान राशि दी जायेगी। स्वास्थ्य योजना के तहत प्रोटैप्टी पायलट वितरण होगा। पत्रकारों के लिए स्वास्थ्य योजना लांच की जायेगी। पीएम किसान सम्मान निधि का वितरण और रोजगार उत्सव में युवाओं को नियुक्ति पत्र दिए जाएंगे। गौरतलब है कि 30 मार्च 1949 को जोधपुर, जयपुर, जैसलमेर और बीकानेर रियासतों के विलय से वृहत्तर राजस्थान संघ बना था। इसी कारण हर साल 30 मार्च को राजस्थान स्थापना दिवस मनाया जाता है। जिला कलेक्टर ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे सभी कार्यक्रमों को सुचारु रूप से संपन्न कराने के लिए समन्वय स्थापित करें। इसके साथ ही उन्होंने समयबद्ध तैयारियों को सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। इस मौके पर जिला परिषद सीईओ ओ.पी. बिशर्नोई, कृषि संयुक्त निदेशक गोदार यादव, आईसीटीएस उपनिदेशक प्रवेश सोलंकी, सीपीओ विनोद प्रसाद सहित अन्य अधिकारी मौजूद थे।

### कृति सोनी यूएसएमएलई में चयनित

बीकानेर, (कासं)। शिक्षा के क्षेत्र में बीकानेर के युवा शहर का नाम रोशन करते आ रहे हैं। इस क्रम को आगे बढ़ाते हुए मेडिकल एजुकेशन में भी डॉ. गुंजन सोनी एवं डॉ. सोनाली धवन की पुत्री कृति सोनी ने यूनाइटेड स्टेट्स मेडिकल लाइसेंसिंग परीक्षा पास किया है। इसमें कृति का चयन इंटरनल मेडिसिन में हुआ है। डॉ. सोनी ने बताया कि पूरे विश्व में यह परीक्षा सिर्फ 5000 विद्यार्थी ही पास करते हैं। चयन प्रक्रिया 6 से 7 घंटे के साक्षात्कार एवं 18 घंटों की लिखित परीक्षा से पूरी होती है। इसमें चयन से कृति सोनी संयुक्त राज्य अमेरिका में मेडिकल लाइसेंस प्राप्त कर प्रैक्टिस कर पायेगी। यह परीक्षा तीन चरणों में समाप्त होती है। कृति का चयन इंटरनेशनल लेवल पर मेडिकोज की डिग्री लेने की इच्छा रखने वालों के लिए प्रेरणादायक है। इंटरनेशनल मेडिकल प्रेजुएंस के लिए यह उपलब्धि विशेष महत्व रखती है। कृति के इस चयन पर परिवार और दोस्तों में खुशी का माहौल है।

### पराली से भरे ट्राले में लगी आग

नोखा, (कासं)। नोखा में बड़ा हादसा हो गया। रासीसर गांव के बस स्टैंड पर खड़े पराली से भरे ट्राले में अचानक आग लग गई। घटना के बाद तालीया बस बस स्टैंड पर लम्बा जाम लग गया। स्थानीय लोगों का आरोप है कि दमकल समय पर नहीं पहुंची। इस दौरान ग्रामीणों ने खुद आगे बढ़कर आग बुझाने का प्रयास किया। जानकारी के अनुसार ट्रक ड्राइवर डबवाली से पराली लेकर जसरासर की तरफ जा रहा था। घटनास्थल पर नोखा पुलिस मौजूद रही। समाजसेवी रामनिवास सीगड़ ने घटना की जानकारी दी। आग लगने के कारणों का अभी पता नहीं चल पाया है। हालांकि पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## 12.5 ग्राम एमडी सहित युवक गिरफ्तार

बीकानेर, (कासं)। जिला पुलिस अधीक्षक कावेन्द्र सिंह के निर्देश पर नोखा थाना पुलिस ने बड़ी कारवाई करते हुए एक युवक को घातक नशे एमडी के साथ गिरफ्तार किया।

पुलिस ने कूदसू गांव निवासी संदीप बिशर्नोई से 12.5 ग्राम एमडी बरामद की है। गिरफ्तार युवक के पास से एक बाइक भी जब्त की गई है। पुलिस अब एमडी की खरीद-फरोख्त में जुड़े अन्य लोगों की हिस्ट्री ट्रेस करने में जुट गई है। इस कारवाई में एसआई राधेश्याम सहित पुलिस स्थानिक शामिल थे।

ब्लड बैंक के मीटर में आग लगी : श्रीगंगानगर में गगन पद स्थित एक ब्लड बैंक के बिजली मीटर में दोपहर में आग लग गई। अचानक मीटर में

## पुलिस अब एमडी की खरीद-फरोख्त में जुड़े अन्य लोगों की हिस्ट्री ट्रेस करने में जुटी

आग लगने और धुआं उठने से ब्लड बैंक परिसर में मौजूद स्टाफ सदस्यों व अन्य लोगों में हड़कम्प मच गया। गनीमत रही कि आग केवल मीटर व इसके आसपास लगे तारों तक ही सीमित रही।

जानकारी के अनुसार स्वास्तिक ब्लड बैंक परिसर के बाहर चारदीवारी में लगे बिजली मीटर में दोपहर 3:30 बजे अचानक बिजली मीटर से धुआं उठने लगा।

## श्रीगंगानगर, (कासं)। यहां जीजी माइनर नहर के पास नेतेवाला बस अड्डे के पास एक महिला का शव मिला। शव पानी के साथ बहकर आया था। चूनाबढ़ पुलिस ने मामला दर्ज कर लिया है।

चूनाबढ़ पुलिस ने बताया कि महिला की उम्र करीब 40 साल आंकी गई है। शव सड़ी-गली अवस्था में होने के कारण पहचान करना मुश्किल है। महिला ने हल्के ग्रे रंग की सलवार पहन रखी थी। उसका ऊपरी शरीर ननन अवस्था में था। चूनाबढ़ पुलिस के अनुसार महिला के काले बाल थे और पीछे से चोटी बनी हुई थी। उसके हाथों और पैरों के नाखूनों पर नेल पॉलिश लगी हुई थी। शव अस्पताल श्रीगंगानगर की मोर्चरी में रखा गया है।

## बीकानेर कैनाल की आरडी 140 तक हुई सफाई

श्रीगंगानगर, (कासं)। पंजाब सरकार की ओर से बीकानेर कैनाल की सफाई का काम करवाया जा रहा है। अब तक आरडी 45 से 140 के बीच नहर की साफ-सफाई करवाई जा चुकी है। अभी लगातार काम जारी है।

गंगनहर प्रोजेक्ट चेयरमैन हरविंद्र गिल ने बताया कि उन्होंने पंजाब में बीकानेर कैनाल की सफाई के काम का निरीक्षण किया। आरडी 45 बालेवाला हैड से नीचे नहर के पट्टे के साथ-साथ देखा गया। आरडी 86 पर कानेयावाली माइनर चलता पाया गया। इससे थोड़ा नीचे की तरफ एक बड़ा तथा खतरा पैदा करने वाला कटाव देखा गया। इसकी मरम्मत बंदी के दौरान करवाई जायेगी।

## कैनाल के दोनों तरफ चौपहिया वाहन चलने लायक बनाए जा रहे पट्टे, सफाई काम जारी है

आरडी 45 से लेकर आरडी 80 तक की सफाई 2 दिसम्बर से 5 जनवरी तक के 34 दिनों के दौरान करवाई जा चुकी थी। दूसरे चरण में एक फरवरी को पंजाब सिंचाई विभाग की ओर से फिर से सफाई का काम शुरू करवाया गया। अब तक आरडी 140 तक हो बीकानेर

# प्रगतिशील किसान संरक्षित खेती पर 23 से 29 तक पंजाब में प्रशिक्षण लेंगे

बीकानेर, (कासं)। मुख्यमंत्री बजट घोषणा वर्ष 2024-25 में राजस्थान कृषक कौशल एवं क्षमता संवर्द्धन प्रगतिशील युवा कृषकों को विभिन्न राज्यों में कृषि, उद्यमिकी एवं पशुपालन के नवीन तकनीक के प्रशिक्षण के लिए भेजा गया।

इसके अनुसरण में आत्मा शासी परिषद की अध्यक्ष व जिला कलेक्टर नम्रता वृष्णि के निर्देशानुसार कृषि विभाग द्वारा आत्मा परियोजना अन्तर्गत कृषि भवन से 40 युवा प्रगतिशील कृषकों के दल को 7 दिवसीय प्रशिक्षण के लिए पंजाब कृषि विश्वविद्यालय, लुधियाना के लिए आत्मा की परियोजना निदेशक ममता व सहायक निदेशक कृषि सुरेन्द्र नरन ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। कृषि अधिकारी उद्यान मुकुंश गहलोत ने बताया कि जिले में पॉलिहाउस में संरक्षित खेती की व्यापक संभावना के मध्यनजर



अन्तर राज्तीय कृषक प्रशिक्षण के लिए बीकानेर से प्रगतिशील किसानों के दल को आत्मा की परियोजना निदेशक ममता व सहायक निदेशक कृषि सुरेन्द्र नरन ने हरी झण्डी दिखाकर पंजाब रवाना किया।

पंजाब कृषि विश्वविद्यालय लुधियाना में प्रगतिशील किसानों को संरक्षित खेती पर व्यापक प्रशिक्षण दिया

जायेगा। गहलोत ने बताया कि उद्यान विभाग द्वारा राष्ट्रीय कृषि विकास योजानांतर्गत पॉलिहाउस स्थापना पर

अनुदान दिए जाने का प्रावधान है। बीकानेर क्षेत्र के किसान पॉली हाउस में खीरे की खेती से अच्छा लाभ कमा रहे

## पॉलीहाउस स्थापना पर अनुदान का प्रावधान है

है। राष्ट्रीय कृषि विकास योजना अंतर्गत संरक्षित खेती कार्यक्रम के तहत पॉलीहाउस स्थापना पर उद्यान विभाग द्वारा सामान्य किसान को 50 प्रतिशत तक अनुदान देय है। वहीं अनुसूचित जाति, जनजाति किसानों को 70 प्रतिशत तक अनुदान देय है। इसके अतिरिक्त अनुसूचित जाति, जनजाति, लघु व सीमांत कृषकों को 95 प्रतिशत अनुदान दिए जाने का भी प्रावधान योजना में शामिल है। आत्मा परियोजना के तहत प्रगतिशील किसान संरक्षित खेती पर 23 से 29 मार्च तक पंजाब में प्रशिक्षण प्राप्त करेंगे।

## गौवंश भ्रूण प्रत्यारोपण प्रयोगशाला का शिलान्यास

बीकानेर, (कासं)। पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान महाविद्यालय, बीकानेर परिसर में कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित द्वारा गौवंश भ्रूण प्रत्यारोपण प्रयोगशाला और डेयरी उत्पाद विनिर्माण इकाई का शिलान्यास किया।

कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने बताया कि गौवंश भ्रूण प्रत्यारोपण प्रयोगशाला के स्थापित हो जाने से देशी गौवंश के उत्पन्न और संरक्षण को बढ़ावा मिलेगा तथा दुग्ध उत्पादन में बढ़ोतरी संभव हो सकेगी। डेयरी उत्पाद निर्माण इकाई के बन जाने से विद्यार्थियों को डेयरी के विभिन्न उत्पादों के निर्माण एवं विपणन को सीखने का अवसर मिलेगा जो कि विद्यार्थियों में उद्यमिता को बढ़ावा देगा। साथ ही आमजन को भी गुणवत्ता युक्त डेयरी उत्पाद विश्वविद्यालय के माध्यम से उपलब्ध हो पायेंगे। अधिष्ठाता एवं नोडल अधिकारी ई.टी.टी. प्रयोगशाला प्रो. हेमन्त दाधीच ने बताया कि राज्य



कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने गौवंश भ्रूण प्रत्यारोपण प्रयोगशाला और डेयरी उत्पाद विनिर्माण इकाई का शिलान्यास किया।

सरकार द्वारा वित्तीय सहायता से स्थापना विश्वविद्यालय में हो रही है जो कि विद्यार्थियों को दुग्ध उत्पादों के मूल्य संवर्धन के विभिन्न तरीकों को समझने में सहायक होगी। साथ ही युवाओं और पशुपालकों को दुग्ध उत्पादों के मूल्य संवर्धन विषयों पर प्रशिक्षण भी प्राप्त हो सकेगा।